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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2810/21-1-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Δημητροκάλλης, για τα 
θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά με τα μέτρα στήριξης του πρωτογενούς τομέα, επισημαίνονται τα κάτωθι:

Α. Στο πλαίσιο υλοποίησης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2022, μεταξύ 
των άλλων, χρηματοδοτούνται δράσεις και επενδυτικές δαπάνες που αποσκοπούν στη στήριξη 
του Πρωτογενούς Τομέα στο σύνολο των Περιφερειών της χώρας, λαμβανομένης υπόψη της 
ιδιαίτερης παραγωγικής διάρθρωσης της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, καθώς και του 
σημαντικότατου ρόλου που έχουν για την κοινωνικοοικονομική συνοχή των αγροτικών μας 
περιοχών. 

Ειδικότερα :
Στο πλαίσιο του Μέτρου 1: «Δράσεις μεταφοράς γνώσεων και ενημέρωσης», προβλέπεται η 
κατάρτιση γεωργών / κτηνοτρόφων, έτσι ώστε να τους δοθούν οι απαραίτητες γνώσεις και 
δεξιότητες για να γίνουν επιχειρηματίες αγρότες. Το μέτρο αφορά σε επαγγελματική κατάρτιση 
και δράσεις απόκτησης δεξιοτήτων με έμφαση στους νέους γεωργούς και τις μικρές γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 2: «Συμβουλευτικές υπηρεσίες, υπηρεσίες διαχείρισης γεωργικής 
εκμετάλλευσης και υπηρεσίες αντικατάστασης στην εκμετάλλευση», προβλέπεται η ενίσχυση 
παρόχων γεωργικών συμβουλών, προκειμένου να στηρίξουν τους αγρότες ως προς τη βελτίωση 
της οικονομικής και περιβαλλοντικής διαχείρισης των γεωργικών τους εκμεταλλεύσεων. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις», μεταξύ των άλλων, 
δίνεται στήριξη σε εκμεταλλεύσεις που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά προϊόντα, ώστε να 
διευκολυνθεί η προσαρμογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά 
τους. Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι επαγγελματίες αγρότες (φυσικά και νομικά πρόσωπα), οι 
οποίοι ενισχύονται για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων και, μεταξύ των άλλων, ενισχύονται 
για την ανέγερση, επέκταση, εκσυγχρονισμό γεωργικών κτιρίων και κατασκευών, την αγορά, 
μεταφορά και εγκατάσταση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού, καθώς και την 
αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση πολυετών φυτειών. Παράλληλα, ενισχύονται δαπάνες για την 
εξοικονόμηση ύδατος, καθώς και δαπάνες που συμβάλλουν στη χρήση ΑΠΕ για την παραγωγή 
ενέργειας, ώστε να μειωθεί το υψηλό κόστος ενέργειας. Τέλος, προβλέπεται η ενίσχυση 
δαπανών για την προστασία του περιβάλλοντος μέσω της συλλογικής χρήση και επεξεργασίας 
των αποβλήτων των γεωργικών εγκαταστάσεων.
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Στο πλαίσιο της υλοποίησης της Δράσης 4.2.1 για τη μεταποίηση, εμπορία και ανάπτυξη με 
τελικό προϊόν εντός του Παραρτήματος Ι, ενισχύονται πολύ μικρές, μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις 
(ΜΜΕ), αλλά και μεγάλες επιχειρήσεις, για την ίδρυση και τον εκσυγχρονισμό, με κύριο στόχο 
την αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων του τομέα, καθιστώντας τα πιο ελκυστικά 
στον καταναλωτή. Επιπλέον, επενδύσεις μεταποίησης γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων 
ενθαρρύνονται και μέσα από τις δράσεις των τοπικών αναπτυξιακών προγραμμάτων LEADER.

Επίσης, στο πλαίσιο του Μέτρου 4.3 υλοποιούνται μικρά και μεγάλα εγγειοβελτιωτικά - 
αρδευτικά έργα υποδομής, για την αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση του 
αρδευτικού νερού, καθώς και για την προσαρμογή στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, 
καθώς και έργα αγροτικής οδοποιίας, για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, αλλά και την ταχύτερη και 
ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων. Ειδικότερα και αναφορικά με τις υποδομές 
άρδευσης, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) υλοποιεί το μεγαλύτερο 
πρόγραμμα που έχει χρηματοδοτηθεί ποτέ από πόρους της Ε.Ε., μέσα από το εμβληματικό 
πρόγραμμα ΥΔΩΡ 2.0, μοχλεύοντας πόρους της τάξης των 4 δις €, σε συνέργεια με το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, αλλάζοντας ουσιαστικά τον παραγωγικό χάρτη της χώρας μας 
και επιδιώκοντας την εξοικονόμηση των υδατικών πόρων, δεδομένης και της ανάγκης 
αντιμετώπισης των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. Εντός του α΄ τριμήνου 2024, εκδόθηκε 
και νέα πρόσκληση, ύψους 124 εκ. € από το ΠΑΑ, ενώ προδημοσιεύθηκε νέα πρόσκληση από το 
Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) με καταρχήν πόρους της τάξης των 169 
εκ. €. 

Στο πλαίσιο του Μέτρου 6.1 των Νέων Γεωργών, προβλέπεται αυξημένο πριμ πρώτης 
εγκατάστασης για νέους που εισέρχονται στην πρωτογενή παραγωγή, με στόχο την ηλικιακή 
αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, καθώς και τη 
συνολικότερη αναζωογόνηση των τοπικών αγροτικών κοινωνιών. Στο πλαίσιο αυτό, στην 
τελευταία πρόσκληση του Μέτρου διατέθηκαν στο πρόγραμμα Νέων Γεωργών πάνω από 600 εκ. 
€, εξαντλώντας κάθε χρηματοδοτική δυνατότητα μέσα από την ένταξη επιπλέον 2.200 
επιλαχόντων με επιπλέον 81 εκ. €. Επιπλέον, εκδόθηκε και νέα πρόσκληση, εντός του 2024, με 
410 εκ. € από το ΣΣ ΚΑΠ. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο του Μέτρου 6.3 παρέχεται στήριξη σε Μικρές Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις, 
με τη μορφή κατ΄ αποκοπήν ενίσχυσης, προκειμένου να διατηρήσουν τη βιωσιμότητά τους.

Στο πλαίσιο του Μέτρου 9: «Σύσταση ομάδων και οργανώσεων παραγωγών στους τομείς 
γεωργίας και της δασοκομίας», δίνονται κίνητρα για τον σχηματισμό και τη λειτουργία ομάδων 
και οργανώσεων παραγωγών, με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων 
τους. Ενισχύεται η συσπείρωση των παραγωγών σε ομάδες ή οργανώσεις, ώστε να 
αντιμετωπίσουν από κοινού τις προκλήσεις της αγοράς, να ενισχύσουν τη διαπραγματευτική 
τους δύναμη – μέσω της αύξησης του όγκου του διαπραγματευόμενου προϊόντος - σε σχέση με 
την παραγωγή και την εμπορία, να διευρύνουν τον αριθμό των πιθανών αγοραστών και να 
μειώσουν το ανά παραγωγό κόστος των συλλογικών επενδύσεων. 

Η στήριξη του πρωτογενούς τομέα επιδιώκεται και με την υλοποίηση πιλοτικών εφαρμογών 
μέσω των Επιχειρησιακών Ομάδων του Μέτρου 16 «Συνεργασία» του ΠΑΑ, οι οποίες έχουν 
σκοπό την ενσωμάτωση των ερευνητικών αποτελεσμάτων στην πράξη με στόχο την 
παραγωγικότητα και βιωσιμότητα της γεωργίας. 

Επίσης, στο πλαίσιο του Μέτρου 11 παρέχεται στήριξη για τη μετατροπή ή τη διατήρηση των 
πρακτικών της βιολογικής γεωργίας, με σκοπό την ενθάρρυνση των αγροτών να συμμετάσχουν 
σε τέτοια συστήματα, απαντώντας έτσι στη ζήτηση της κοινωνίας για τη χρήση φιλικών προς το 
περιβάλλον γεωργικών πρακτικών, οι οποίες χρηματοδοτούνται και από λοιπά 
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φιλοπεριβαλλοντικά μέτρα και δράσεις του ΠΑΑ (όπως η γενετική βελτίωση, οι σπάνιες φυλές 
κ.λπ.).

Περαιτέρω, σημαντική στήριξη παρέχεται και μέσω του Μέτρου 13 της εξισωτικής 
αποζημίωσης, το οποίο στοχεύει στην προστασία του εισοδήματος των παραγωγών και τη 
διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας σε ιδιαίτερα ευάλωτες περιοχές με φυσικά ή άλλα 
ειδικά μειονεκτήματα.

Επίσης, για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων των πρόσφατων θεομηνιών, στο πλαίσιο του ΠΑΑ, 
προβλέπεται το Μέτρο 5.2 «Επενδύσεις αποκατάστασης των ζημιών που προκαλούνται στο 
γεωργικό κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό, και πάγιο) από φυσικά φαινόμενα, δυσμενείς καιρικές 
συνθήκες και καταστροφικά γεγονότα», μέσω του οποίου παρέχεται στήριξη στους 
κτηνοτρόφους (φυσικά και νομικά πρόσωπα, συνεταιρισμούς), για να αποκαταστήσουν το 
παραγωγικό δυναμικό των κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεών τους (ζωικό κεφάλαιο και σταβλικές 
εγκαταστάσεις). Στο μέτρο περιλαμβάνεται και η μελισσοκομία. 

Έκτακτη προσωρινή στήριξη σε κτηνοτρόφους χορηγήθηκε και στο πλαίσιο του Μέτρου 22, 
προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία. 

Αντίστοιχη μέριμνα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων φυσικών καταστροφών και ασθενειών 
που έλαβαν χώρα από την 1η Ιανουαρίου του 2024 και μετά, προβλέφθηκε πρόσφατα από την 
Ε.Ε. με το νέο έκτακτο Μέτρο 23, το οποίο επιτρέπει στα Κράτη Μέλη να παρέχουν στοχευμένη 
στήριξη ρευστότητας σε γεωργούς και κτηνοτρόφους με τη μορφή εφάπαξ, κατ’ αποκοπήν 
ποσού που δεν υπερβαίνει τα 42.000€ ανά δικαιούχο.

Επίσης, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των 
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία, την Κτηνοτροφία και τη Μελισσοκομία, έχουν 
ενεργοποιηθεί:
➢ το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης 
➢ το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων)
➢ ο μηχανισμός των «Πρόσθετων Πράξεων» για τη διευκόλυνση της σύναψης δανειακών 
συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν στα σχέδια βελτίωσης.

Β. Στο πλαίσιο υλοποίησης του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027 
(ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027), μεταξύ των άλλων, προβλέπεται η χρηματοδότηση παρεμβάσεων που 
αφορούν και στους δύο πυλώνες (άμεσες ενισχύσεις και αγροτική ανάπτυξη) της ΚΑΠ για τη 
χορήγηση ενισχύσεων και την υλοποίηση επενδυτικών δαπανών που αποσκοπούν στη στήριξη 
της πρωτογενούς παραγωγής. 

Οι εν λόγω παρεμβάσεις στοχεύουν κυρίως στη στήριξη του εισοδήματος των παραγωγών, στη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, στην ενθάρρυνση επενδύσεων και στην υιοθέτηση 
φιλοπεριβαλλοντικών γεωργικών πρακτικών.

ΠΥΛΩΝΑΣ Ι (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων – ΕΓΤΕ):
Μέσω του Πυλώνα Ι και των άμεσων ενισχύσεων, παρέχονται ενισχύσεις μέσω της βασικής 
ενίσχυσης. Η βασική ενίσχυση αφορά στην εισοδηματική στήριξη για τη βιωσιμότητα των 
εκμεταλλεύσεων, χορηγείται ετησίως ανά αγρονομική περιφέρεια που, στην προκειμένη 
περίπτωση, αφορά σε αυτή για τις μόνιμες καλλιέργειες και η ενίσχυση καταβάλλεται μέσω των 
δικαιωμάτων. 
Επιπλέον, προβλέπεται η αναδιανεμητική ενίσχυση, η οποία χορηγείται, ως συμπληρωματική 
ενίσχυση, ετησίως στην αγρονομική περιφέρεια για τις μόνιμες καλλιέργειες και αφορά στην 
αναδιανομή ενισχύσεων από τις μεγαλύτερες στις μικρότερες ή μεσαίες γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 
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Στη στήριξη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας στοχεύουν και οι χορηγούμενες ετησίως 
συνδεδεμένες ενισχύσεις. 
Μέσω του Πυλώνα Ι, επίσης, παρέχεται με τη νέα ΚΑΠ η δυνατότητα ενίσχυσης του πρωτογενούς 
τομέα μέσω των οικολογικών προγραμμάτων, προκειμένου να εφαρμόσουν 
φιλοπεριβαλλοντικές γεωργικές πρακτικές, ενώ αντίστοιχες πρόνοιες για επενδύσεις και δράσεις 
προβολής – προώθησης προβλέπονται στο πλαίσιο των τομεακών προγραμμάτων για τον 
αμπελοοινικό τομέα, το ελαιόλαδο, το μέλι και τα οπωροκηπευτικά. 

ΠΥΛΩΝΑΣ ΙΙ (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης – ΕΓΤΑΑ):
Όσον αφορά στις παρεμβάσεις του Πυλώνα ΙΙ που αφορούν σε στρεμματικές ενισχύσεις  
(Γεωργοπεριβαλλοντικές παρεμβάσεις), εκτός της Εξισωτικής Αποζημίωσης που συνεχίζεται, 
προβλέπονται και οι εξής:

Π3-70-1.5 Διατήρηση απειλούμενων αυτόχθονων φυλών αγροτικών ζώων
Η Παρέμβαση έχει ως στόχο τη στήριξη των κτηνοτρόφων που εκτρέφουν απειλούμενες 
αυτόχθονες φυλές αγροτικών ζώων, δεδομένου ότι αυτές έχουν χαμηλές αποδόσεις και κατ΄ 
επέκταση η εκτροφή τους οδηγεί σε απώλεια εισοδήματος σε σχέση με τις λοιπές φυλές. 

Π3-73-3.5 Προστασία, διατήρηση και βελτίωση των γενετικών πόρων στην κτηνοτροφία 
Η Παρέμβαση στοχεύει στη βελτίωση της παραγωγικότητας του ζωικού κεφαλαίου της χώρας, 
αλλά και της διατήρησης των αυτόχθονων φυλών που κινδυνεύουν με εξαφάνιση, λόγω της 
χαμηλής παραγωγικότητας και της υστέρησης των αποδόσεών τους, σε σχέση με τις ξένες φυλές. 

Π3-70-1.4 - Προστασία και διατήρηση τοπικών αβελτίωτων πληθυσμών – ποικιλιών 
(φυτογενετικού υλικού) που κινδυνεύουν από γενετική διάβρωση 
Ενισχύονται τοπικές ποικιλίες, οι οποίες, κατά τεκμήριο, είναι περισσότερο ανθεκτικές στις 
ξηροθερμικές συνθήκες που αναμένεται να ενταθούν λόγω της κλιματικής αλλαγής.

Π3-70-2.1 - Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους 
(νεοεισερχόμενοι στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία) 
Η στήριξη στο πλαίσιο της Παρέμβασης παρέχεται, μεταξύ των άλλων, για την εφαρμογή των 
πρακτικών της βιολογικής γεωργίας, με σκοπό την ενθάρρυνση των αγροτών να συμμετάσχουν 
σε τέτοια συστήματα, απαντώντας έτσι στη ζήτηση της κοινωνίας για τη χρήση φιλικών προς το 
περιβάλλον γεωργικών πρακτικών.

Π3-70-1.6 Ενισχύσεις για την ανάληψη πρόσθετων γεωργο-περιβαλλοντικών υποχρεώσεων 
από τους μελισσοκόμους για την προστασία των μελισσοσμηνών και την ενίσχυση της 
βιοποικιλότητας 
Η παρέμβαση αφορά στην ενθάρρυνση υιοθέτησης από τους μελισσοκόμους της βιολογικής 
εκτροφής (μετατροπή και διατήρηση). 

Π3-70-3.1 Καλή μεταχείριση (ευζωία) των παραγωγικών ζώων
Η συγκεκριμένη δράση αφορά σε πενταετείς δεσμεύσεις των κτηνοτρόφων για την ευζωία των 
εκτροφών τους και, συγκεκριμένα, για την καλή μεταχείριση των Χοίρων, των Βοοειδών, των 
Κρεοπαραγωγών Ορνιθίων εκτροφής ορνιθώνα, καθώς και των Αιγοπροβάτων. 

Π3-70-3.2 Μείωση της χρήσης αντιβιοτικών στην αιγοπροβατοτροφία
Η δράση αφορά σε πενταετείς δεσμεύσεις των κτηνοτρόφων, με στόχο την ενίσχυση της 
πρόληψης και τη μείωση της χρήσης αντιβιοτικών στα αιγοπρόβατα μέσω εμβολιασμού των 
ζώων και χρήσης παρασιτοκτόνων. 
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Όσον αφορά στις δράσεις του Πυλώνα ΙΙ που αφορούν σε υλοποίηση επενδύσεων, αυτές έχουν 
ως εξής:

Π3-73-2.1 – Σχέδια Βελτίωσης Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων που συμβάλλουν στην 
ανταγωνιστικότητα 
Μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, θα υλοποιηθούν επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
όλων των κλάδων, από επαγγελματίες γεωργούς (φυσικά και νομικά πρόσωπα) και συλλογικά 
σχήματα, με στόχους τη βελτίωση της οικονομικής αποδοτικότητας των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεών τους και τη διευκόλυνση της αναδιάρθρωσης και του εκσυγχρονισμού αυτών. 
Οι επενδύσεις που προβλέπονται, θα δώσουν ευκαιρίες, ώστε να εκσυγχρονιστούν και να 
προσαρμοστούν οι εκμεταλλεύσεις γρήγορα στις ανάγκες της αγοράς μέσω της αύξησης της 
συνολικής παραγωγικότητας της γεωργικής εκμετάλλευσης (αύξηση παραγωγικότητας 
κεφαλαίου, εργασίας, εδάφους) και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητας των βιώσιμων 
ελληνικών γεωργικών εκμεταλλεύσεων μέσω της ενίσχυσης επενδύσεων αυτοματοποίησης, 
ψηφιοποίησης και συστημάτων γεωργίας ακριβείας.

Π3-73-2.2 - Ενισχύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση 
ύδατος 
Μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, θα υλοποιηθούν επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις 
όλων των κλάδων από γεωργούς (φυσικά, νομικά πρόσωπα) και συλλογικά σχήματα, με στόχο 
την εξοικονόμηση ύδατος, ώστε να επιτευχθούν η αποκατάσταση, η διατήρηση και η ενίσχυση 
των οικοσυστημάτων που συνδέονται με τη γεωργία και την προστασία των υδάτων, με την 
εξοικονόμηση ύδατος μέσω της μείωσης της ποσότητας που αντλείται από τα υπόγεια ή 
επιφανειακά υδατικά συστήματα και μέσω της αύξησης της αποδοτικότητας χρήσης ύδατος, με 
την εισαγωγή προηγμένων αρδευτικών συστημάτων στη γεωργία και την αύξηση της 
αποθήκευσης ύδατος.

Π3-73-2.3 – Στήριξη για επενδύσεις στη μεταποίηση / εμπορία και / ή ανάπτυξη γεωργικών 
προϊόντων 
Προβλέπεται η ενίσχυση πολύ μικρών, μικρο-μεσαίων επιχειρήσεις (ΜΜΕ) αλλά και μεγάλων 
επιχειρήσεων, για την ίδρυση και τον εκσυγχρονισμό, με κύριο στόχο την αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας των προϊόντων, καθιστώντας τα πιο ελκυστικά στον καταναλωτή. 

Π3-73-2.6 – Επενδύσεις κυκλικής οικονομίας και ενεργειακές επενδύσεις στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις. 
Προβλέπεται η ενίσχυση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων για την κάλυψη ειδικών αναγκών 
εκσυγχρονισμού μέσω επενδύσεων που θα συμβάλλουν στο πλαίσιο της κυκλικής 
οικονομίας/βιοοικονομίας, εξοικονόμησης ενέργειας, μείωσης εισροών μέσω 
επαναχρησιμοποίησης ΓΚΤ (γεωργοκτηνοτροφικά απόβλητα) και βελτίωσης του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος των εκμεταλλεύσεων. Δικαιούχοι είναι επαγγελματίες γεωργοί, φυσικά και 
νομικά πρόσωπα, καθώς και συλλογικά σχήματα που δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή 
τομέα.

Π3-73-2.4 Επενδύσεις στη βιοασφάλεια των παραγωγικών ζώων
Μέσω της παρέμβασης ενθαρρύνονται επενδύσεις για τον εξοπλισμό παρακολούθησης 
συνθηκών στους χώρους σταυλισμού, καθώς και για την προστασία του ζωικού κεφαλαίου και 
των εγκαταστάσεων από φυσικές καταστροφές και καιρικά φαινόμενα. 

Π3-73-2.8 Επενδύσεις για τη βελτίωση της ευζωϊας των παραγωγικών ζώων
Η παρέμβαση αφορά στην παροχή ενισχύσεων προς τους παραγωγούς για τη βελτίωση των 
συνθηκών ευζωίας στις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που θα συμβάλλουν και στη μείωση των 
ασθενειών και, κατά συνέπεια, στη μείωση της ανάγκης χορήγησης αντιβιοτικών. 
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Π3-73-1.2 Βελτίωση πρόσβασης σε γεωργική γη και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις.
Η παρέμβαση αφορά στη χρηματοδότηση δημοσίων επενδύσεων για τη διευκόλυνση πρόσβασης 
σε γεωργικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις μέσω έργων αγροτικής οδοποιίας. 

Π3-75- 1 – Εγκατάσταση Νέων Γεωργών
Προβλέπεται η ενίσχυση των νέων που εισέρχονται στον πρωτογενή τομέα με στήριξη εφάπαξ 
ποσού έως 42.500 € για την υλοποίηση τετραετούς επιχειρηματικού σχεδίου για την ανάπτυξη 
βιώσιμων γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων.

Π3 – 77-1.1 Σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών και Διεπαγγελματικών 
Οργανώσεων στον τομέα της Γεωργίας 
Θα δοθούν κίνητρα για τον σχηματισμό και τη λειτουργία ομάδων και οργανώσεων παραγωγών, 
με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων τους. Ενισχύεται η συσπείρωση 
των παραγωγών σε ομάδες ή οργανώσεις, ώστε να αντιμετωπίσουν από κοινού τις προκλήσεις 
της αγοράς, να ενισχύσουν τη διαπραγματευτική τους δύναμη – μέσω της αύξησης του όγκου 
του διαπραγματευόμενου προϊόντος - σε σχέση με την παραγωγή και την εμπορία, να 
διευρύνουν τον αριθμό των πιθανών αγοραστών και να μειώσουν το ανά παραγωγό κόστος των 
συλλογικών επενδύσεων. 

Π3 – 77-2.1 Συστήματα Ποιότητας Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων
Στο πλαίσιο της εν λόγω Παρέμβασης, οι παραγωγοί ενισχύονται για τη συμμετοχή τους σε 
συστήματα ποιότητας γεωργικών προϊόντων και τροφίμων, προκειμένου να προσδώσουν 
προστιθέμενη αξία στο προϊόν τους και να το καταστήσουν ανταγωνιστικό, αυξάνοντας 
παράλληλα τις ευκαιρίες τους στην αγορά. 

Π3- 77-3.1 Ανάπτυξη συνεργασιών μέσω Επιχειρησιακών Ομάδων (ΕΟ) της Ευρωπαϊκής 
Σύμπραξης Καινοτομίας 
Η στήριξη του κλάδου για την καλλιέργεια της ελιάς θα επιδιωχθεί με την υλοποίηση πιλοτικών 
εφαρμογών μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, που έχει ως σκοπό την ενσωμάτωση των 
ερευνητικών αποτελεσμάτων στην πράξη για αύξηση της παραγωγικότητας και βιωσιμότητας της 
γεωργίας. 

Π3 – 77-4.1 Στήριξη για τοπική ανάπτυξη μέσω του LEADER (ΤΑΠΤοΚ - Τοπική Ανάπτυξη με 
Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων)
Μέσω των πρόσφατα εγκεκριμένων τοπικών προγραμμάτων, θα ενισχυθούν, μεταξύ των άλλων, 
πολύ μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις για την πραγματοποίηση επενδύσεων (ιδρύσεις και 
εκσυγχρονισμοί) σε τομείς, όπως της βιοτεχνίας, οικοτεχνίας, μεταποίησης, αγροτουρισμού κ.λπ. 

Π3 – 78.1 – Εκπαίδευση κατάρτιση γεωργών – δασοκόμων 
Προβλέπεται η κατάρτιση γεωργών / κτηνοτρόφων, έτσι ώστε να τους δοθούν οι απαραίτητες 
γνώσεις και δεξιότητες για να γίνουν επιχειρηματίες αγρότες. Το μέτρο αφορά σε επαγγελματική 
κατάρτιση και δράσεις απόκτησης δεξιοτήτων με έμφαση στους νέους γεωργούς και τις μικρές 
γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 

Π3-78.2 Συμβουλευτικές υπηρεσίες γεωργών και δασοκόμων και λοιπών ενδιαφερόμενων 
ομάδων (stakeholders), καθώς και κατάρτιση Γεωργικών και Δασοκομικών Συμβούλων
Μέσω της εν λόγω Παρέμβασης, οι γεωργοί θα έχουν την ευκαιρία στήριξης μέσω γεωργικών 
συμβουλών που θα παρέχονται από επιλεγμένους φορείς – παρόχους, ώστε να στηριχθούν ως 
προς τη βελτίωση της οικονομικής και περιβαλλοντικής διαχείρισης των γεωργικών τους 
εκμεταλλεύσεων. 

Πέραν των ανωτέρω, σημειώνεται ότι, μέσω του ΠΑΑ 2014-2022, υλοποιούνται Χρηματοδοτικά 
Εργαλεία που αφορούν στην παροχή εγγυήσεων και δανείων με ευνοϊκούς όρους (ταμεία 
εγγυήσεων και μικροπιστώσεων) σε ωφελούμενους του πρωτογενούς τομέα και της 
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μεταποίησης γεωργικών προϊόντων (φυσικά και νομικά πρόσωπα, νέοι γεωργοί, ΚοινΣΕπ και 
συλλογικά σχήματα). 
Στο ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027 προβλέπεται, επίσης, η υλοποίηση αντίστοιχων χρηματοδοτικών 
εργαλείων. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 6287/08-09-2021 απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Οργάνωση και λειτουργία των Δημόσιων 
Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΔΙΕΚ) αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων» (Β’4213/13-9-2021), ο ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ είναι ο αρμόδιος φορέας για 
την οργάνωση και λειτουργία των Σχολών Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης (Σ.Α.Ε.Κ.), όπως 
ονομάζονται σήμερα. Για το έτος κατάρτισης 2024-2025, λειτουργούν οι ακόλουθες ειδικότητες:

ΔΗΜΟΣΙΕΣ Σ.Α.Ε.Κ.                                          ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ Σ.Α.Ε.Κ.
ΔΗΜΟΣΙΑ Σ.Α.Ε.Κ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ-

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ
ΑΤΤΙΚΗΣ -  
ΚΤΗΜΑ ΣΥΓΓΡΟΥ 
ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ 

   Τεχνικός Κηποτεχνικών Εφαρμογών και Έργων Πρασίνου

ΔΗΜΟΣΙΑ Σ.Α.Ε.Κ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ – 
Γ.Σ. ΜΕΣΣΑΡΑΣ 

   Τεχνικός Θερμοκηπίων και Καλλιεργειών υπό Κάλυψη

ΔΗΜΟΣΙΑ Σ.Α.Ε.Κ.  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΚΟΡΙΝΘΟΥ
ΚΟΡΙΝΘΟΥ – 
Γ.Σ. ΝΕΜΕΑΣ

   Τεχνικός Αμπελουργίας και Οινολογίας

ΔΗΜΟΣΙΑ Σ.Α.Ε.Κ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ –
ΓΑΛΑΚΤΟΚΟΜΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 

  Τεχνικός Γαλακτοκομίας-Τυροκόμος

ΔΗΜΟΣΙΑ Σ.Α.Ε.Κ. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
ΛΑΡΙΣΑΣ – 
ΑΒΕΡΩΦΕΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΗ 
ΣΧΟΛΗ

1. Διαχειριστής Συστημάτων Εκτροφής Αγροτικών Ζώων
2. Τεχνικός Συντήρησης και Επισκευής Γεωργικών 

Μηχανήματων
ΔΗΜΟΣΙΑ Σ.Α.Ε.Κ.  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ

ΤΡΙΚΑΛΩΝ – 
ΞΥΛΟΓΛΥΠΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 
ΚΑΛΑΜΠΑΚΑΣ 

  Τεχνικός Ξυλογλυπτικής και Εφαρμογές σε Ξύλινες Κατασκευές

Ο ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ είναι, επίσης, ο αρμόδιος φορέας για τις «Δράσεις Κατάρτισης και 
Ανάπτυξης Δεξιοτήτων για νέους γεωργούς και μικρές γεωργικές εκμεταλλεύσεις» του Μέτρου 
Μ01 («Δράσεις μετάδοσης Γνώσεων και Ενημέρωσης») του ΠΑΑ 2014-2020, που 
πραγματοποιούνται σύμφωνα με την υπ΄αριθμ. 194/97281/03-04-2024 ΥΑ (Β΄2156/07-04-2024).

Στο άμεσο μέλλον, η Διεύθυνση Έρευνας, Καινοτομίας και Εκπαίδευσης – Τμήμα Εκπαίδευσης, 
Κατάρτισης και Εποπτείας Επαγγελματικών Σχολών της Γενικής Γραμματείας Αγροτικής Πολιτικής 
και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΑΑΤ, στο πλαίσιο του Συστήματος Γεωργικής Γνώσης & Καινοτομίας 
«AKIS» (Agricultural Knowledge & Innovation Systems), αναμένεται να υλοποιήσει, προς όφελος 
των παραγωγών και άλλων εμπλεκομένων στον αγροδιατροφικό τομέα, ενέργειες με στόχο την 
ανάπτυξη ικανοτήτων όπως: διοργάνωση εκδηλώσεων, διοργάνωση εργαστηρίων (workshops), 
σύσταση θεματικών ομάδων εργασίας και έκδοση εντύπων.
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Όσον αφορά στο σύστημα Γεωργικής Γνώσης & Καινοτομίας «AKIS» (Agricultural Knowledge & 
Innovation Systems), σημειώνεται ότι η ως άνω Διεύθυνση Έρευνας, Καινοτομίας και 
Εκπαίδευσης – Τμήμα Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Εποπτείας Επαγγελματικών Σχολών της 
Γενικής Γραμματείας Αγροτικής Πολιτικής και Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΑΑΤ εξέδωσε την 
υπ΄αριθμ. 357/199475/09-07-2024 ΥΑ με θέμα «Σύσταση, συγκρότηση και λειτουργία Εθνικής 
Επιτροπής ΑΚΙS (Σύστημα Γεωργικής Γνώσης και Καινοτομίας)» (Β΄4081), όπως τροποποιήθηκε με 
την υπ΄αριθμ. 527/310380/14-10-2024 ΥΑ με θέμα «Τροποποίηση της υπ’ αρ. 
357/199475/09.07.2024 απόφασης του Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων σχετικά με τη ‘‘Σύσταση, συγκρότηση και λειτουργία Εθνικής Επιτροπής ΑΚΙS (Σύστημα 
Γεωργικής Γνώσης και Καινοτομίας)’’ (Β’4081)» (Β΄5780/17-4-2024).

Η Εθνική Επιτροπή του ΑKIS έχει σκοπό τη δικτύωση, διασύνδεση και επικοινωνία όλων των 
βασικών φορέων που εμπλέκονται στη δημιουργία, διάχυση και εφαρμογή της γεωργικής 
γνώσης και καινοτομίας σε εθνικό επίπεδο. Με τον τρόπο αυτόν, διασφαλίζεται η τεχνοκρατική 
υποστήριξη του έργου του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στον σχεδιασμό και την 
άσκηση της εθνικής στρατηγικής για την προώθηση της γνώσης και της καινοτομίας στον 
αγροδιατροφικό τομέα, θέτοντας στόχους και κατευθύνσεις, κυρίως ως προς τον 
προσανατολισμό και το περιεχόμενο των προγραμμάτων εκπαίδευσης/κατάρτισης, την έρευνα 
και την καινοτομία, γεωργικών συμβουλών και επιχειρησιακών συμπράξεων συνεργασίας. 

Το Σύστημα Γεωργικής Γνώσης & Καινοτομίας «AKIS» (Agricultural Knowledge & Innovation 
Systems), στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) 2023-2027, περιλαμβάνει 
επιγραμματικά:
• Συγκέντρωση από όλους τους φορείς των πληροφοριών σχετικά με την έρευνα, την 
καινοτομία, την εκπαίδευση, την κατάρτιση και, κυρίως, την εφαρμογή των γεωργικών 
συμβουλών.
• Παρουσίαση όλων των προβλημάτων που εντοπίζονται κατά τη διαδικασία εκπαίδευσης και 
κατάρτισης των γεωργικών συμβούλων, αλλά και των παραγωγών.
• Προσδιορισμό της υπάρχουσας κατάστασης του αγροδιατροφικού τομέα, καθώς και των 
μελλοντικών αναγκών του.
• Προώθηση όλων των συνεργασιών μεταξύ των εμπλεκόμενων του αγροδιατροφικού τομέα 
που θα είχαν θετικά αποτελέσματα στην ανάπτυξή του.

Η Εθνική Επιτροπή ΑKIS συγκροτείται από τον Πρόεδρο και 21 μέλη, σύμφωνα με την υπ΄ αριθμ. 
143/295402/31-10-2024 ΥΑ. Πρόεδρος ορίζεται ο Γενικός Γραμματέας Αγροτικής Πολιτικής και 
Διεθνών Σχέσεων του ΥΠΑΑΤ, με αναπληρώτρια την Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Έρευνας, 
Καινοτομίας και Εκπαίδευσης του ΥΠΑΑΤ. Στην Επιτροπή συμμετέχουν υπηρεσιακοί παράγοντες 
του ΥΠΑΑΤ, εκπρόσωποι δημόσιων και ιδιωτικών φορέων του αγροτικού τομέα και 
Πανεπιστημιακοί φορείς. Τα μέλη της Εθνικής Επιτροπής ΑKIS μπορούν να εισηγούνται θέματα 
προς συζήτηση στη ως άνω αρμόδια Διεύθυνση Έρευνας, Καινοτομίας και Εκπαίδευσης του 
ΥΠΑΑΤ. Επίσης, μπορούν να παρουσιάζουν τις τεκμηριωμένες εισηγήσεις με τις προτάσεις τους 
στη συνεδρίαση της Εθνικής Επιτροπής ΑKIS. 
Η εν λόγω Επιτροπή συνεδρίασε, για πρώτη φορά, στις 12/12/2024. 

Τμήμα Βιομηχανικών Φυτών: Βαμβάκι

Όσον αφορά στη μέση τιμή πώλησης σύσπορου βαμβακιού σε επίπεδο χώρας, για το έτος 2023, 
ανήλθε στα 0,60€/κιλό, ενώ, την τρέχουσα περίοδο, δεν ξεπερνά τα 0,50/κιλό. Όσον αφορά 
στους τελευταίους μήνες, η διεθνής τιμή βαμβακιού (Cotlook A index) κυμάνθηκε στα 0,55-
0,57€/κιλό. Μέχρι τον Ιανουάριο του 2025, η τιμή κυμαίνεται περίπου στα 0,55€/κιλό. 
Επισημαίνεται ότι η διεθνής τιμή, που αναρτάται σε καθημερινή βάση στην ιστοσελίδα του 
ΥΠΑΑΤ, αποτελεί χρηματιστηριακό δείκτη και υπολογίζεται με αναγωγή του δείκτη Index A σε 
τιμή συσπόρου βαμβακιού σε €/κιλό και για απόδοση 33% σε εκκοκκισμένο βαμβάκι. Ως εκ 
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τούτου, δεν μπορεί να συμπίπτει με την τιμή αγοραπωλησίας μεταξύ παραγωγών και 
εκκοκκιστικών επιχειρήσεων.

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 4 της υπ΄αριθμ. 472/158760/25.05.2023 ΥΑ με θέμα 
«Καθορισμός των απαιτήσεων για τη χορήγηση της ειδικής ενίσχυσης για το βαμβάκι, στα 
πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027» (Β’3523/25.05.2023), η 
πώληση του σύσπορου βαμβακιού γίνεται με συμβάσεις αγοραπωλησίας με ευθύνη των 
εκκοκκιστικών επιχειρήσεων και των παραγωγών, οι οποίες υπογράφονται, υποχρεωτικά, το 
αργότερο μέχρι την ημερομηνία παράδοσης του προϊόντος, περιλαμβάνουν δε και τη 
συμφωνούμενη τιμή. Η τιμή προσδιορίζεται λαμβάνοντας υπόψη και τη διεθνή τιμή και την 
τυχόν θετική ή αρνητική πριμοδότηση που προκύπτει από την εκάστοτε ισχύουσα απόφαση της 
Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Βάμβακος (Δ.Ο.Β.). Η ως άνω απόφαση τελεί υπό την έγκριση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κατόπιν εισήγησης του Εθνικού Κέντρου 
Ποιοτικού Ελέγχου Ταξινόμησης και Τυποποίησης Βάμβακος (Ε.Κ.Π.Ε.Τ.Τ.Β.), ενώ, σε περίπτωση 
διαπίστωσης παράβασης της υποχρέωσης αυτής, επιβάλλονται κυρώσεις. Σε περίπτωση μη 
ύπαρξης απόφασης από τη Δ.Ο.Β., η τιμή διαμορφώνεται από τους συμβαλλομένους ελεύθερα. 
Σημειώνεται ότι, για το έτος 2024, όπως και για τα προηγούμενα έτη, η Δ.Ο.Β. δεν έχει εκδώσει 
σχετική απόφαση. Επιπλέον, ισχύει η υπ’ αριθμ. 1601/139184/12-6-2019 εγκύκλιος σχετικά με 
τις προπωλήσεις βαμβακιού, η οποία διαβιβάστηκε στη Δ.Ο.Β. για ενημέρωση των μελών της και 
εφαρμόζεται ανεξάρτητα από την ανωτέρω εθνική νομοθεσία. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι έχει συσταθεί, από το έτος 2016, Ομάδα Εργασίας, στην οποία 
συμμετέχουν εκπρόσωποι από την παραγωγική αλυσίδα του βαμβακιού (βαμβακοπαραγωγοί, 
εκκοκκιστές, κλωστοϋφαντουργοί, σποροπαραγωγικές επιχειρήσεις), καθώς και υπηρεσιακοί 
παράγοντες από διάφορες υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ, Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ κ.λπ. Η εν 
λόγω ομάδα συνεχίζει να υφίσταται με την έκδοση της υπ΄αριθμ. πρωτ. 55/97697/15-4-2024 ΥΑ. 

Η ομάδα αυτή συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα, συζητούνται όλα τα προβλήματα του 
κλάδου και πραγματοποιείται ο προγραμματισμός δράσεων σύμφωνα με την Εθνική Στρατηγική 
(η οποία έχει δημιουργηθεί στο πλαίσιο της Ομάδας Εργασίας) για το επόμενο έτος. 
Αναθεώρηση Στρατηγικής και τυχόν επανακαθορισμός των στόχων αυτής γίνονται μέσω της 
Ομάδας Εργασίας. 

Στόχοι της εν λόγω Στρατηγικής είναι:

• η βελτίωση των οικονομικών δεδομένων της βαμβακοκαλλιέργειας,
• η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου μεταποίησης του βάμβακος,
• η βελτίωση της ποιότητας και η δημιουργία «ταυτότητας» του Ελληνικού βάμβακος, 
• η ανάδειξη των φιλοπεριβαλλοντικών χαρακτηριστικών του τρόπου παραγωγής του  

βάμβακος και
• η διατήρηση και διασφάλιση της στήριξης της ΚΑΠ για το βαμβάκι.

Η τελευταία συνεδρίαση της Ομάδας Εργασίας πραγματοποιήθηκε στις 16/12/2024, με τη νέα 
σύστασή της. Στην εν λόγω συνεδρίαση συζητήθηκαν τα προβλήματα του κλάδου και ζητήθηκε 
από τη Δ.Ο.Β., μεταξύ άλλων, η ένταξη όλων των παραγωγών στην ειδική ενίσχυση, καθώς και η 
εύρεση τρόπου αξιοποίησης των κοινοτικών κονδυλίων που δεν απορροφούνται. Το ΥΠΑΑΤ, 
μέσω αυτής της ομάδας, βρίσκεται σε διαρκή συνεργασία με τους εμπλεκομένους στην αλυσίδα 
βαμβακιού, για την εξεύρεση των βέλτιστων, στο πλαίσιο του δυνατού, λύσεων στα προβλήματα 
του κλάδου.

Τμήμα Δενδρωδών Καλλιεργειών:

Στον κάτωθι Πίνακα παρουσιάζονται οι Μέσες Σταθμισμένες Τιμές Προϊόντων κατά την έξοδο 
από τη γεωργική εκμετάλλευση του μήνα Δεκεμβρίου για τα έτη 2023 και 2024, σύμφωνα με τα 
στοιχεία του Τμήματος Δενδρωδών Καλλιεργειών του ΥΠΑΑΤ από τις Π.Ε. της χώρας.
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Παρατηρείται αύξηση των τιμών για τα προϊόντα: τομάτες Round, Cherry και μπανάνες, που 
κυμαίνεται από 1,58 % έως 8,61%.
Αντίθετα, παρατηρείται μείωση τιμών στα προϊόντα: μήλα Golden Delicious, Red Delicious και 
Fuji, που κυμαίνεται από 4,72% έως 12,40%, μείωση τιμής παρατηρείται και στα πορτοκάλια 
Navelinas κατά 14,20%.

Τμήμα Κηπευτικών, Ανθοκομίας, Καλλωπιστικών, Αρωματικών και Φαρμακευτικών Φυτών και 
Εναλλακτικών Καλλιεργειών 

Το ΥΠΑΑΤ στηρίζει και προωθεί την άσκηση πολιτικής στον τομέα των οπωροκηπευτικών μέσω 
των Οργανώσεων Παραγωγών, με στόχους τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, της 
ελκυστικότητας των Οργανώσεων Παραγωγών και του ειδικού στόχου της διατήρησης και 
προστασίας του περιβάλλοντος. Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους 
προγράμματα, δύνανται να υλοποιούν δράσεις που αφορούν στην προώθηση και βελτίωση 
εμπορίας των προϊόντων τους, καθώς και στην απόσυρση προϊόντων από την αγορά μέσω της 
δωρεάν διανομής, σύμφωνα με τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, 891/2017 και 892/2017, 
καθώς και την αριθ. 1400/395263/22-12-2023 (Β΄7430/29-12-2023) απόφαση του Υπουργού και 
Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, όπως ισχύουν.
Στη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική 2023-2027 (ΚΑΠ 2023-2027) και στο Στρατηγικό Σχέδιο (ΣΣ) που 
υλοποιείται, στις τομεακές παρεμβάσεις των οπωροκηπευτικών, οι Οργανώσεις Παραγωγών, 
μέσω των επιχειρησιακών τους προγραμμάτων, περιλαμβάνουν υποχρεωτικά σε ποσοστό 2%, 
δράσεις που έχουν στόχο την έρευνα περί των βιώσιμων μεθόδων παραγωγής και ανάπτυξή 
τους, συμπεριλαμβανομένων της ανθεκτικότητας έναντι των επιβλαβών οργανισμών και των 
ζωονόσων, και του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής σε αυτήν, των 
καινοτόμων πρακτικών και των τεχνικών παραγωγής, που ενισχύουν την οικονομική 
ανταγωνιστικότητα και δίνουν ώθηση στην ανάπτυξη αγορών.
Όσον αφορά στις τιμές των προϊόντων, αυτές διαμορφώνονται ελεύθερα στην ΕΕ.

ΠΡΟΪΟΝ ΜΕΣΗ 
ΣΤΑΘΜΙΣΜΕΝΗ 
ΤΙΜΗ 
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
2023

ΜΕΣΗ 
ΣΤΑΘΜΙΣΜΕΝΗ 
ΤΙΜΗ 
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
2024

ΔΙΑΦΟΡΑ % ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ

ΤΟΜΑΤΕΣ 
ROUND

108,74 118,10 9,36 8,61 ΛΑΣΙΘΙ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ, 
ΚΟΡΙΝΘΙΑ, ΑΝ. 
ΑΤΤΙΚΗ,ΧΑΝΙΑ

ΤΟΜΑΤΕΣ 
CHERRY

235,58 241,50 5,92 2,51 ΛΑΣΙΘΙ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ, 
ΑΝ.ΑΤΤΙΚΗ,ΧΑΝΙΑ

ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΑ 
NAVELINAS

35,78 30,70 5,08 -14,20 ΑΡΓΟΛΙΔΑ, ΑΡΤΑ, 
ΧΑΝΙΑ

ΜΗΛΑ 
GOLDEN 
DELICIOUS

62,25 54,53 7,72 -12,40 ΚΟΖΑΝΗ, 
ΗΜΑΘΙΑ, 
ΚΑΣΤΟΡΙΑ

ΜΗΛΑ RED 
DELICIOUS

58,30 54,07 4,23 -7,30 ΚΟΖΑΝΗ, 
ΗΜΑΘΙΑ, 
ΚΑΣΤΟΡΙΑ

ΜΗΛΑ FUJI 67,73 64,53 3,20 -4,72 ΚΟΖΑΝΗ, 
ΗΜΑΘΙΑ, 
ΚΑΣΤΟΡΙΑ

ΜΠΑΝΑΝΕΣ 101,10 102,70 1,60 1,58 ΛΑΣΙΘΙ, 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ,ΡΕΘΥΜ
ΝΟ
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Οι εν λόγω τιμές αφορούν στις Μέσες Σταθμισμένες Τιμές Προϊόντων κατά την έξοδο από τη 
γεωργική εκμετάλλευση (farm gate) και αποστέλλονται από συγκεκριμένες Διευθύνσεις 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειών της χώρας μας. 

Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προς τα οποία διαβιβάζουμε 
ηλεκτρονικά την εν λόγω Ερώτηση με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    
                                                                                                               ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:  
1.Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
     Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
      Γραφείο κ. Υπουργού
4. Βουλευτή κ. Ι. Δημητροκάλλη

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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